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Jelentés
„A Hit és Szervezet Világkonferenciájának“ 1927 
augusztus hó 3-tól 21. napjain Lausanne-ban 

tartott üléséről.
„Főtiszteletü és Méltóságos Egyházkerületi Köz­

gyűlés !

Midőn hálásan köszönöm a lausannei kikül­
detésre vonatkozó megbízatást, jelzem, hogy a 
gyűléseken kezdettől fogva végig részt vettem, 
azonban természetesen csak a fontosabb pontok­
ról számolok be. Összesen 22 teljes ülés tarta­
tott, melyeken a tagok száma 425 volt. — 
Hogy mennyire érzi a keresztyénség az egyesülés 
szükségét, bizonyítja az a körülmény, hogy a világ 
minden részéből 117 egyház volt képviselve. Csak 
egyedül a római egyház nem képviseltette magát, 
barb a idevonatkozólag kívánságok hangzottak is el.

Legalkalmasabbnak látszik előttem az anyag- 
kitűző-bizottság programmja szerint (46., 50. és 
52. számú brosúra) szólani az egyes tárgyakról, 
melyet az első ülés is elfogadott. Az unióra való 
felhívás a kathedrálisban tartott istentiszteleten 
történt meg aug. hó 3-án. A később elnökké vá­
lasztott Brent new-yorki episzkopalista püspök Jézus­
nak a svnoptikusokból vett szavaival, majd Pállal 
és Jánossal bizonyította az Új-szövetség idevonat­
kozó nézetét; aztán reámutatott arra, hogy csak 
Khinában százféle misszionárius társaság van. 
Egyedül az államvallást képező egyházak lehetnek 
nyugodtak. Amerikában pl. mindennapi hiábavaló 
filozófia értékére sülyedt alá az evangéliom, melyet 
egyesek igyekeznek kihasználni. Az eredmény, hogy 
a lakosságnak csak 50 százaléka ismeri magát 
Krisztus követőjének. Itt csak organikus egység 
segíthet, mely oly fontos kérdésekben, mint béke 
és háború, keresztyén házasság. Krisztus szociális 
követelményei a keresztyénség szupranacionális jel­
lege — felemelje szavát. Nevetséges volna, ha 
nem volna tragikus, hogy az egyik egyházban levő 
Krisztus kathegórikusan megtagadja a másikban 
benne levőt. íme a keresztyén-egyesülés szüksége.

A Palais de Rumine-ben1 elhelyezett egyetem

1 Az egyetem legnagyobb jóltevője.

aulájában megtartott további ülésen a Dubuis állam- 
tanácsos és Herold svájci egyházszövetségi elnök 
részéről elhangzott üdvözlés és a Gardiner H. 
Róbert emlékének megörökítése után nagyszerű 
visszhangja volt a templomi beszédnek a lutherá­
nus erlangeni professzor dr. Elért, a thvathirai érsek 
és konstantinápolyi patriarkha Germanos. az ír érsek 
Armagh és a református professzor Eugen Choisy 
részéről, megfelelőleg a gyűlés hármas német, angol 
és francia nyelvének. Utóbbi az egyház szét-zakadá- 
sának okául az egyház romlottságát mutatván fel. 
a bensőséges egyesülés szükséget egy megrendítő 
háború befejeztével s ismétlődések kikerülése végett 
annyival inkább sürgeti.

Az egyesülésre való vágy ilyen mindenoldalú 
megnyilatkozása után a szokásos alakulás meg­
történtével fogott a gyűlés az érdemleges tárgya­
lásokhoz. Természetesen először tárgyalási sza­
bályzatot állapított meg. Dacára a legalább túl­
nyomó többségi akarat érvényesítésére irányuló 
törekvésnek, megmaradt a régi szabályzat azon 
pontja, hogy valamit csak egyhangúlag, ncmine 
contradicente, lehet elfogadni s a gyűlés megálla­
pítása gyanánt kimondani.

Hét tárgy volt kitűzve, az elsőről már szü­
löttünk. A keresztyén unió propagálására tartották 
azután a székesegyházban azokat a lm. omnyelvű 
istentiszteleteket, melyek közül az augusztus hó 
7-iki a keresztyén együttműködést, az augusztus 
hó 10-iki a keresztyén igazságot, a 17-iki az egy­
ház szociális funkcióit juttatta kifejezésre. Másik 
három tárgy az evangéliomról. az egyház lényé­
géről és a konfesszióról, egymásután való három 
napon, augusztus hó 4.. 5. és 6 ikán tárgyaltától!, 
amikor a főelőadók mellett a legkülönbözőbb oldal­
ról történő felszólalások is figyelembe vétettek. Az 
anyaggyűjtésnek ez a módja bevégeztetven. az 
összes tagokból bárom bizottság (seclió) alakítta­
tott s az előkészítés munkájára három nap füzeteit 
ki (8-10).

A részleges tárgyalás augusztus hő 11. és 
12-én következett el. amely után a másik három 
thema ismertetése és bizottsági tárgyalása követ­
kezett. A javaslatok megszavazása pedig augusztu 
hó 19 én és 20-án volt. — Szólok a themákról 
egymásután.
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Mindenki csak egy bizottságba osztathatott 
be. tehat a kétszeri bizottsági kiküldetés alkalmá­
vá k t bizottságban vehetett részt. Részemről a 
negvedik es heted k themánál voltam jelen. A má­
sod k seelio elnöke Prof. Dr. Deissmann Berlinből, 
tagjainak száma a legkülönbözőbb egyhazakból 111. 
Föelo.d k lutheránus részről Deissmann és a 
methodista püspök McConeil voltak. Elmellözve a 
vitatkozások eírásat. csak az eredményt említem 
fel. me.v az augusztus hó 11-iki általános vita 
után a ■ aug. 19-i nyilvános ülésen jött létre. Éhez 
képest minden jelenlevő keresztyén felekezet sza­
ma: a közösalapul az evangéliom ismertetett el és 
pedig mint absolut kijelentés, — Krisztus sz mélye 
es munkája altul; ez a megigazulás és megszeu- 
telteíés üdvhire. szociális erőforrás, a sötetb. n 
járók világossága, a nyomorban levők vigasztalója. 
Bar később az orthodox-irány képviselői bizonyos 
kijelentéseket nélkülöztek is a munkálatban, mégis 
úgy tekinthető az. mint amely általános helyes­
lésbe. találkozott s az egyházak közös megegyezése 
maradt.

Ellenben a többi kérdéseknél csakhamar erős 
ellentétek fejlődé k ki. így meglátszott ez az egyház 
lényegéről való felfogá-ban. melynek főelőadója 
Chvysosthomos görögkeleti érsek volt, ki a meg­
csontosodott keleti felfogáson nem tudott túllépni; 
másik főelőadó a congregationalisía Cadman, egy­
úttal az amerikai egyházak Federai-Councii-jának 
elnöke.tehát a másik szélsőségnek,a föderalizmusnak 
képv.seletéb n szólt. A harmadik „seclio“ Dr. Brown 
amerikai presbiterianus professor elnöklete aiatt 
122. a legkülönbözőbb egyházakhoz tartozó tagot 
számlált. Az általános vita itt is augusztus hó 
10-én volt s a határozat augusztus hó 19-én jött 
létre. Éhez képest az egyház Isten rendelésén 
alapulónak ismertetett el. mint a .lezus Krisztus­
ban hívők közöss 'ge. Benne Szentlelke által a 
Krisztus működik. — Az ismérvek felsorolásánál 
azonban már ott mutatkoznak a mélyreható különb­
ségek. pl. az írás magyarázata az egyház által 
hivatalosan vagy hívő lelkek útján történjék-e? 
MiC'Oda fundamentális ellentétek varnak az egyház 
látható és láthatatlan voltára, az igaz egyházra 
a í tezö különbségek fontosságára vonatkozólag? 
Ez utóbbi tételek persze kiegyenlítetlen ellentétek 
gyanánt soroltatnak fel.

A következő tárgynak, mely az egyház közös 
confessióiról szól, főelőadói az anglikánus Gore 
london-i püspök és a német lutheránus Zöllner 
westfal-i generel szuperintendens voltak. Előbbi 
Jézus nevének beismerése mellett inkább a szo­
ciális és morális feladatok egyesítésével, utóbbi 
tanbelileg kívánja az egyesítés eíső megalapozását. 
De orthodox-keleti részről is rendkívül éles vita 
keletkezett. A negyedik „sectio“ elnöke aztán Canon 
Tat low (London) elnöklete alatt egy rövid javas­
latot terjesztett elő, amely az aug. hó 11-iki és 
12-iki általános vita után augusztus 19-én elfogad­
tatott. Mint már a Subject-Committee munkálata 
javasolta, a szentírás után a közös keresztyen hit 
bizonysánál odateszi ez és pedig görög keleti 
befolyásra elsőhelyre a nicánum-ot, mivel az

orthodox-keleti egyházban csak ez bírt szymbolikus 
tekintéllyel. Egy pótlékban magyarázatul az is ott 
van, hogv a nicünum j interpolalatlan alakjában, 
tehát a filioque nélkül értendő. Második helyre 
kerül az apostolicum, melyet így a görögkeletiek 
is elfogadnak. Természetesen a közös szymbolumok 
használata felett az egvázak a szentírás mellé a 
tradíciót is felveszik, —- mások épen nem hasz­
nálnak konfessziot.1 Az eddigi tárgyalásokból kitűnt 
hogy a kiszabott programra nem hajtható végre 
s az egyes tárgyak délelőtti ismertetését a délu áni 
szabad megbeszélések nem követhetik. Ezek helyett 
tehát aug. hó 12-iöl fogva szakosztályi előterjesz­
tések tárgyalásai foglaltak helyet, ami persze a 
három utolsó tárgy hasonló terjedelmű megbeszé­
lését, mint az az első kérdéseknél történt, — ki­
zárta. Ez utóbbi három tárgynál a súlypont a szak­
osztályi tárgyalásokra esett.

Pedig épen ekkor egy nagyobb veszély lett 
imminenssé. Kisebb csoportok kezdettől fogva 
keletezklek. így jöttünk mi is Merte D’Aubigné 
elnök hívására össze, amikor a Choisy és Monod 
professorok egyes pontokra vonatkozólag kidolgozott 
javaslata fogadtatott el. — Ugyanezt azonban a 
Hermelink professzor (Marburg) elnöklete alatti luthe­
ránusokkal közös konferencián már nem tudtuk 
elfogadtatni. Lehetett észlelni az anglikánok tömö­
rülését is. Azonban az angol és missziói egyházak 
együttartva képezték mégis a vezető nagy több­
séget. Különösen kompakt egészet képezett a 
Germanos metropolita vezetése alatti görögkeleti 
egyházi képviselők csoportja. A legnehezebb, egy­
házi ' tisztről és sakramentumokról szóló tárgya­
lások közben aztán augusztus hó 17-én meglepe­
tésszerűen következett két deklaratio, mely való­
ságos lavinát indított meg.

Az első volt Söderblom upszalai érsek és a 
többi társaié a francia, norvég, lett, amerikai és 
német lutheránus egyházak részéről. Felállítván 
tételüket, hogy az egység a tan és sakramentumok 
kiszolgáltatása felöli megegyezésben áll, nem keve­
sebbel kívánnak, minthogy a gyűlés álljon cl minden 
végleges fonnulázástól és az összegyűjtött anyagot 
bízza egy szükebb, vegyes bizottságra, hogy az azt 
egy következő konferenciára készítse elő.

Majd jött 18-án a Germanos vezetése alatti 
görög, alexandriai, jeruzsálemi, szerb, román, 
lengyel, bolgár, orosz és georgiai képviselők nyi­
latkozata. Ök : indenekelött az egyházak agáját 
akarják létrehozni a keresztyénség szociális és 
morális elvei szerinti együttműködés céljából. Sze­
rintük a második „sectio“ the máj a az egyházi üiv- 
hirröl egyedül az. melyhez hozzájárulhatnak. A másik 
eddigi két tárgynál kompromisszumokba nem mehet­
nek bele. A hátralevő másik három tételnél is csak 
frázisokban való megegyezést remélnek, de communto 
in sacris — nem jöhet létre. így hát ők tartóz­
kodni fognak a többi reportokhoz való hozzajáru-

1 A reportok között, minden gyűlésről külön, e 
tárgynál vétetett fel Herzberg, a gyűlés folyama 
alatt meghalt norvég képviselőnek hátramaradt irata. 
Ezeket a reportokat és egyéb iratokat összegyűj­
töttem, — és bármikor rendelkezésre bocsátom.
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last ól s az evangé iumi lidvhirt kivéve, a szociális, 
morális sphérában kívánnak maradni. Volt még 
több nyilatkozat reformátusok és mások részéről. 
Természetesen azonban ezek a deklarációk tár­
gyalás anyagául nem voltak alkalmasak.

Ami most már a további tárgyalásokat illeti, 
a legélesebb ellentétek az egyházi szolgálatról (V) 
és a sakramentumokról (VI) való nézeteknél fejlődlek
ki talán ez váltotta ki fenti deklarációkat is.
Az első kérdés, mint főelőadókat szembeállította 
egymással Palmer bombay-i püspököt, a tágy­
ki tüzű bizottság elnökét és Scherer-t. az amer kai 
egyesült lutheránus egyház titkárát augusztus hó 
12-en. Feszült érdeklődés közben nyilt meg az 
ülés és valóban a kíváncsiak vágyának megfelelt. 
Egyfelől Palmer-nél az apostolica successió elvé­
nek szigorú hangsúlyozása, ki a kongregacio- 
nalista Garvie ügyvezető elnök közvetítő néze­
teve! egyenesen vitába szállt és szolgálatban 
a sakramentális jelleg kidomborítása, másfelől 
Scherer-nél a püspöki szisztémától való elhajlás tör­

li tüneti megértése s a spirituális felfogás, valamint 
a hozzácsatlakozó pro- és contra beszédek való­
ban páratlanná tették a gyűlést. Az elnök. dr. Di- 
belius, ki is emelte, hogy a két előadó határozot­
tan és koncesszió nélkül képviselte a maga állás­
pontját. Az augusztus hó 15-iki és 20-iki további 
vitákról ismét nem szólok, csak a Headlam glou- 
cester-i püspök, mint bizottsági elnök által előter­
jeszteti eredményt mutatom fel. Ez a legterjedel­
mesebb munkálat VI. szakaszból áll. Elől az egye­
zések : az egyházi hivatal Isten adománya Krisztus 
által, melynek hivatása az igehirdetés, sakramen- 
tomok kiszolgáltatása, de amelyek csak hit által 
hatnak, végre az egyházi kormányzat és fegyelem. 
Az egyházi szolgák felavatás utján nyerik tisz­
tüket. Azután jön a differenciák felsorolása az inter- 
kommunio nehézsége, amely meglátszott a Pr. Dr. 
Brown előzetes indítványára a református székes- 
egyházban tartott közös úrvacsora alkalmával is, 
melyen, bizony, idegenek kevesen vettek részt. 
Ilyen nehézség továbi á a keleti egyházakban az 
egyházi tiszt hármassága (püspökök, presbiterek, 
diakonok) s épígy a különböző fokok más egy­
hazakban. az ordináció sakramentális jellege, az 
apostoli succ.essiőról való nézet; másfelől áll a 
protestáns egységes tiszt, a sakramentális kegyelem 
hiánya annak egész quüker-álláspontig menő árnya­
latával. a püspí ki hivatásról, zsinatról, hívők kö­
zösségéről való teljes ellentétes felfogás, kapcso­
latban a püspöki, presbiteri ál is és kongregaciona- 
lista szervezettel. Ál aga a munkálat bevallja, hogy 
ezeket a differenciákat elő sem számlálhatja. — 
Azokat előzetesen tanulmányozni kell.

Persze, hasonló gondolatkörben mozgott a VI. 
kérdés a sakramentomokról szóló aug. hó 13-án. 
Előadók a kongregációnál ista oxfordi professzor 
Barthlet és Miklós ochridai püspök voltak, utóbbi 
a merev hét sakramentumos keleti álláspontot kép­
viselvén. A bizottság fe;e Cannon amerikai metho- 
dista püspök az augusztus ho 18-iki és 20-ikí viták 
alapján következő javaslatot terjesztette elő elfo­
gadásra : a közös megértéshez tartozó momentu­

mok. hogy a sakramentornok a szociális közösség 
eszközei, isteni rendelésen alapulnak, hozzájuk 
tartozik a külső jel és belső kegve em, de Isten 
sákramet.lomok nélkül is adhatja kegyeimét. Bár 
az orthodox egyháznak hét sákramenloma van, a 
munkálat csak a keresztségről és úrvacsoráról 
szól, melyné kiemeli a reális jelenléttel, az emlé­
keztető és áldozati vacsorával s az elemeknek a 
kegyelemhez való viszonyával összefüggő különb­
ségeket.

A hetedik the ma az egyház egysége és az 
egyes egyházak ehhez való viszonya augusztus hó 
15-én került tárgyalás alá Headlam gloueesler-i 
püspök és Söd' rbloin upszalai érsek bevezető 
előadásában. A bizottság feje szintén az upszalai 
érsek lett. Mint tárgyhoz tartozót, itt tettem szóvá, 
hogy a széttépett magyar református egyház el­
szakított részeiben nem engedik álláshoz jutni a 
hazai lelkészeket s a következő indítványt teltem: 
„Az egyház egysége megköveteli, hogy ahol egy­
házi akadályok útjában nem állanak és igazi szük­
ség kívánja, az egyházi tisztviselők idegen orszá­
gokban is alkalmazhatók legyenek. A hit és szer­
vezet világkonferenciája azt a szíves kérelmet intézi 
tagjaihoz, hogy ennek lehetővé teleiét tekintsék 
különös szeretetkötelességiiknek.“ Az indítvány 
mellett D. Dr. Dibelius Otto generalszuperintendens 
emelt szót, a konferencia azonban nagyobb viták 
kerülése végett megelégedett azzal, hogy e tárgy­
ban átírt a Népszövetséghez. Megjegyzem, hogy a 
poseni szuperintendencia kész e tekintetben az 
együttműködésre s egy csomó röpiratot kezeimhez 
is juttattak.

A hetedik tárgynál, sajnos, ellenietek merül­
tek fel egyfelől a két előadó nézete között, más­
felől az anglikán csoport és az upszalai ersek 
között, — valószínűleg utóbbinak előbb emií ett 
declaraciója folytán, minek következtében a 18. 
és 20-iki heves viták után, az érsek már előbb 
hivatalos dolgai miatt elutazván, a döntést felfüg­
gesztették és a szövegezést a Continuation Com- 
mitteere bízták. A régi szöveg közölve van a The 
Review of the Churches negyedéves folyóirat októ­
beri számában, mely Sir Henry Lunn, wesley-anus 
prédikátor szerkesztésében jelent meg. Ellenben 
a reportok hiteles kiadványa (54. sz. brosúra) nem 
tartalmazza azt. Hiszen szöveg mindig az angol.

Végül felemlítem a Brent püspök által kidol­
gozott Preamble! is. mely hangsúlyozza, hogy min­
den egyes javaslat, megküidetik hozzászólás végett 
az egyes egyházakhoz s akkor kell bővebben velők 
külön-külön foglalkozni. A beérkezendő anyagot 
aztán egy szőkébb, az egyes egyházak represen- 
tánsaihól álló bizottság fogja limitálni s új konfe­
rencia számára előkészíteni, Ez a szükebb bizott­
ság az új Continuation Committee, melynek a 
magyar református egyház részéről tagjai lettek 
dr. Boér Elek vagy dr. Lencz Gézz, az evangé­
likus egyház részéről dr. Raffay Sándor vagy báró 
Kaas Albert. Természetes, hogy a kikiiidrs joga 
itt a magyar református egyházat illeti.

Belátásom szerint az egész felvetődött reform- 
mozgalom kiszámíthatatlan fontosságú az egyház

I
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jövőjére nézve és hogy ha magyar református 
egyházunk csak valamilyes módon is érvényesülni 
akár. akkor céltudatosan kell készülni a további 
mozgalomban való részvétéire. Pedig, hogy szá­
munkra ez a észvétel talán n ég többet jelent, 
mm! más szerencsésebb helyzetben levő egyházak­
nak, az evidens s hosszasabban indokolni nem 
kívánom. Részemről egyelőre fentiek alapján követ­
kezőket látnám szükségeseknek.

1. Mindenesetre elsősorban a négy egyház­
kerület resz'TÖl püspökeink vezetése alatt egy 
közös bizottság kiküldése szükséges, mely a meg­
küldendő javaslatokkal foglalkozzék, azokról jelent­
sen s minden egyéb szükségesnek látszó intézke­
dő sí tegyen meg.

2. Amennyiben a sikernél óriási fontossága 
lesz annak, hogy a különféle egyházak nézetei 
isméitekké egyenek, a theologiai intézetekben 
a szvmbolika és pedig irénikus és nem polemikus 
irányban sokkal intenzívebben tanítandó.

3. Szerintem üdvös dolog volna a poseni 
genera: szuperintendenciával és más hasonlóan súj­
tott egyházakkal érintkezésbe lépni, a háborúból 
folyó függő kérdések középeurópai megnyugtató 
megold 'sa tekintetében.

Debrecenben. 1927 október hó 20.
Magamat a Fötiszteletü és Méltóságos Egyház­

kerületi Közgyűlés jóindulatába ajánlva, 
kész. szolgája

Dr. Lencz Géza.“

Ko ze 1 e t ................

A kerítésen kívül.
Nem szeretnék azokhoz tallózni, akik mindig 

máikban kere-ik a hibát, hogy magokról el­
tereljek a figy irnet. mint a tolvaj, aki legjobban 
kiabálja a „fogd meg"-et. Épen azért, amit most 
mondandó vagyok is, úgy szeretném fogalmazni, 
hogy enge met is beleértsen mindenki.

Amikor belő1 vagyunk a kerítésen, azaz otthonn, 
a legtöbbünk nagyon jól megállja a helyét és jól 
ellátja a hivatalát: azaz a könvörgeseket. predi- 
kálásokat. anyakönvvezési es körleveles histó­
riákat. lakodalmakat, névnapokat, disznótorokat. 
Otthonn mindenki ismer, tálán tisztel, esetleg szeret 
is bennünket! ?

A nehezebbik része a hivatalunknak akkor 
kezdődik mikor kimozdulunk hazulról és történe­
tesen bemegyünk a szomszéd városka nyomdájába 
valami jegyzőkönyv-féléért vagy hivatalos levélborí­
tékért és ott a nyomdai személyzet épen a „hívők*-tö\ 
(vagyis a baptistákról) tárgyal a legképtelenebb 
módon, gúnyolódva, nevetve, vagy egyik-másik 
babonás tisztelettel és látják rólunk, hogy mi többet 
tudnánk arról beszelni. De mi behúzzuk a nyakunkat 
és szó nélkül távozunk.

De ha már a városban vagyunk be kell tér­
nünk a szabó műhelybe is ruhát szabatni vagy 
igazíttatni és ott 10—15 vegyes vallású segéd előtt 
a műhelyvezető (újságot olvasott ember) felhozza

a förtelmes Saccó és Vanzetti ügyel, természetesen 
antipatiával a hivatalos hatóságok eljárása iránt, 
hogy mit szólunk hozzá?!...

Mi pedig talán azt feleljük, hogy nem hallot­
tunk róla. De nem hágv el minket az üldöző ezután 
sem. Szokásunk ellenére hazatérőben a III. oszálvra 
váltunk jegyet és mikor a Gróf tanyáján keresztül 
mintegy tíz percig robog velünk a vonat, halijuk 
mint szitkozódik két úti társunk, hogy mire egy 
embernek ennyi birtok, miért ád Isten egyiknek 
annyit, a másiknak: a szegénynek semmit.

Mi pedig kimegyünk a huzatos folyo óra és 
megfogadjuk, hogy többet nem ülünk a III. osztályra!

íme mennyi feladatunk, tisztünk van a kerí­
tésen kívül is. Pedig csak parányi részét — mint 
típusokat — mondtam el annak, ami a kerítésen 
kívül ér és vár bennünket! (Jusson csak eszünkbe: 
„Elküldelek titeket mint bárányokat a farkasok közé“.)

Milyen nagy hitre, tudományra, olvasottságra, 
műveltségre, tapintatra és szeretetre van nekünk 
szükségünk! Sokkal többre, mint másoknak, hogy 
hivatásunk magaslatán álljunk mindenkor és 
megállhassuk a helyünket a Krisztus mellett minde­
nütt, hogy világosság legyünk és savak a kerítésen 
kívül is.

Ha pedig nem azok vagyunk, mennyivel külön­
bül jár el nálunknál az a kőműves legény, aki az 
épülő emeletes ház állványán malterezés közben 
teljes szívéből és tüdejéből énekli 100 ember füle 
hallatára, hogy: „ Te benned bíztunk eleitől fogva“, 
(ezt két fülemmel hallottam a mátészalkai új 
vármegyeháznál), pedig talán cucilistának néznék 
vagy az is, ha politikáról van szó!?...

Bizony félelmetesen nagy és komoly, sőt 
rettenetes dolog az Úr szolgájának lenni!

Épen azért sírni lehet akkor és azon ha akad 
ember, aki vállalja ezt a hivatást és nem alkalmas reá.

Imádkozzunk azért, hogy az Úr arra valóknak 
és méltóknak találjon minket!

Szamoskér. KÓsa Béla.

Kettős református ünnepség 
Nyíregyházán.

A nyíregyházi református egyház nagy költség­
gel felépítette a templom mellett elemi iskoláját. 
A Leánvkálvineum pedig felépítette hatalmas torna- 
csarnokát. E kettős felavatási ünnepélyre sikerült 
a vezetőségnek megnyerni dr. Baltazár Dezső tiszán­
túli és dr. Ravasz László dunaii elléki református 
püspökök közreműködését. A püspökök közül 
Ravasz László Gesztről Mikecz István alispánná: 
együtt autón érkezett meg Nyíregyházára. Dr. Balta­
zár Dezső püspök pedig kíséretével nov. 4-en dél­
előtt érkezett meg a pályaudvarra, ahol Bencs 
Kálmán polgármester, dr. Kovách Elek egyházi 
főgondnok és Bartók Magda úrleány üdvözölték az 
állomáson. Az üdvözlésekre dr. Baltazár Dez.-o 
püspök meleg szavakkal válaszolt. A püspök egye­
nesen a Leánykálvineumba ment, amelynek kapu­
jánál az éljenző leánynövendékek élén Dobay 
Sándorné igazgató üdvözölte.
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Az elemi iskola felavatási ünnepélye a refor­
mátus templomban volt, amelynek bejáratánál dr. 
Bartos Jenő nyíregyházi lelkész üdvözölte a püs­
pököt, aki atyafiságos szeretettel válaszolt a köszön­
tésre. Ezután bevonultak a templomba, ahol a 
(Tvülekezeti ének után dr. Baltazár Dezső püspök 
bibliát olvasott és buzgó imádtsággal adta át az 
iskolát rendeltetésének.

Istentisztelet után a két püspök meglátogatta 
az iskolát, ahol Szabó Pál igazgató fogadta őket. 
A növendékek mindkét püspököt elhalmozták virá­
gokkal szeretetük jeléül. A Leánykáivineum meg­
nyíló ünnepélye 11 órakor volt az intézet torna­
termében, amely zsúfolásig megtelt. Gyülekezeti 
ének után dr. Baltazár Dezső püspök imádkozott 
mélységes áhítattal. Majd a kollégiumi kántus szép 
éneke után Kiss Ferenc egyetemi tanár, a Kálvi- 
neumok elnöke mondott hatalmas beszédet, kifejt­
vén. hogy a Kálvineumok alatt a szolgálat, áldo­
zat és szeretet hármas pillére van. A kollégiumi 
kántus gyönyörű énekét Farkas Pál hittanhallgató 
szavalata követte, amely alatt szem nem maradt 
szárazon. Ferenczy Károly intézeti lelkész rövid 
és magvas záróbeszéde, valamint gyülekezeti ének 
zárta be az ünnepélyt.

Délután 5 órakor a vármegyeháza teljesen 
megtelt nagytermében a vallásos estélyt közének 
után dr. Kovách Elek főgondnok nyitotta meg 
szívből jövő üdvözlő szavakkal, amelyre Geduly 
Henrik ev. püspök válaszolt. Ezt követte a kollé­
giumi kántus nagyhatású éneke és dr. Baltazár 
Dezső püspök evangéliumi erejű és mélységű 
bibliamagyarázata. — Majd ismét a Kollégiumi 
Kántus gyönyörködtette a hallgatóságot és 
dr. Ravasz László püspök mondott nagy figyelem­
mel hallgatott és kiváló szónoki készséggel elő­
adott ünnepi beszédet, amelyben az élet támaszai­
nak : az igazságnak, jóságnak, szépségnek és 
szentségesnek jelentőségét fejtegette. Az emléke­
zetes estély a Himnusz szavaival zárult.

Délben a vendégek a város, este a Kálvineum 
vendégei voltak.

Reformáció emléknapja Hódmező­
vásárhelyen.

Évek óta küzdött már a hódmezővásárhelyi 
református egyház érdemes elnöksége, hogy a 
protestánsok eme egyetlen, de annál nagyobb és 
fényesebb emléknapját ne csak a reformátusság, 
de tartsa ünnepnek a város minden rendű és 
rangú lakossága is. De különösen, hogy maga a 
reformátusság tegyen erre példát és mutassa meg 
az ország eme egyik legnagyobb egyházközsége, 
illetve annak tagjai, hogy szívvel érzik és ésszel 
értik e nagy nap áldását és a lelki szabadság év­
fordulóján szinte lelki kényszerűségből, örömmel 
ünnepelnek. Az iskolákban a templomi istentiszte­
letek után tartottak megemlékezést a nap jelentő­
ségéről és annak áldásáról. Este nagy' műsoros 
estély volt a Kálvin-szobor javára, melyet Pap

Imre elnöklelkész évekkel ezelőtti kezdeményezésére 
az idén is igen szép erkölcsi és anyagi sikerrel 
rendeztek meg Gvőrffv József lelkész és Nagy 
László ig. tanító.

De talán legméltóbb ünneplés volt az, mely 
az egyháztanács termében folyt le 11 órakor. Itt 
Pap Imre elnöklelkész tartott istentiszteletet az 
elesett, szegény, nyomorult munkaképteleneknek, 
akiket a lelki táplálék után segélyben is része­
sített. Három kedves leányka volt szíves az elnök­
lelkész úr felkérésére a jószívű és vagyonosabb 
ösmeröseiket felkeresni és oly buzgósággal gyűj­
töttek. hogy abból G6 szegényt részesítettek egy 
két kilós kalács, egy fél kiló sertéshús és egy 
negyed kiló friss kolbász segélybe, ugyanezek 
1—1 pengőt is kaptak. Mélt. Lázár Lajos főgond­
nok szíves adományából 23-au pedig pénzsegély­
ben részesültek.

Bárha minél több hasonló alkalom volna, 
akkor talán a sorstól lesúlytottak is többször érez­
nék a hatalmas Úr közellétét és Isten nagyobb 
dicsősége mellett, az elégedetlenség és gyülölség 
is kevesebb ;enne: Több szeretettel és megértés­
sel néznének azokra, kiknek az isteni kegyelem 
többet adott a jóból, a földi gazdagságból, de 
akik között vannak még áldozatos szívüek is.

Kiss Károly, egyházi jegyző.

Külföld

A konnersreuthi síigmatizált leányról szóló 
múltkori közleményünk egyik adatát, pontosabb 
értesülés alapján, helyesbítenünk kell: 1220 (Assisi­
beli Ferenc) óta kb. 320 stigmatikus jelenség for­
dult elő a róni. kath. egyház történetében ; ebből 
csak 50 esik férfiakra, a többi mind nőkre. Az 
egyház e stigmatikusok közül eddig 62-t kanoni­
zált. Ne felejtsük, hogy az Ür Jézus Krisztus még 
a s"ját stiqmáiban való hitet is alsóbbrendünek 
tartotta ahhoz képest, amelyikről ezt monda: 
,Boldogok, akik nem látnak és hisznek!“ (Ján. 
20 :24—29.).

Masaryk elnök állítása szerint a csehszlovák 
köztársaság megalakulása óta annak 724,507 pol­
gára lépett ki a római katholikus egyház kebelé­
ből. Ezek közül kb. félmillió a Rómától független 
csehszlovák nemzeti katholikus egyháznak lett tag­
jává, a többi pedig a cseh protestáns egyházak 
kebelébe lépett be, amelyeknek a tagszáma ennek 
következtében ma már az egymillió körül jár 
(pontosan 990,319). Nem tudjuk, ez utóbbi számba 
nincsenek-é — a megszokott eljárás szerint — 
szép sommásan belekalkulálva felvidéki magyar 
református és evangélikus testvéreink is, mint 
szintén „csehszlovák“ protestánsok ?

A „péterfiliér“ összege az 1926. év folyamán 
8.105.622 lírára ment (100 lira valamivel több, 
mint 31 pengő), tehát az 1925. évi 6.334,269 lírá­
val szemben tetemes emelkedés mutatkozik (pedig 
a líra 1925 óta tudomásunk szerint javult). Az 
egyes országok szerint: Hollandia 2 és félmillió,
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Franciaország 1.750.000, Északamerikai Egyesült 
Államok valamivel több, mint egymillió, Spanyol- 
ország 723.000. Olaszország 700,000. Belgium 
470.000. Svájc 426.000. Anglia 200,000. Brazília 
66.000. Bajorország 44.000, Kanada majdnem 
20.000. Magyar or szag 19.115, Csehszlovákia 4680, 
Ir- rszág 4510, Ausztria 3284, Chile 3011. Luxem­
burg 1785. Jugoszlávia 720 líra erejéig adakoztak 
„Péter székének“. — Hogy’ is monda Péter apos­
tol: „Ezüstöm és aranyam nincsen nékem...“? 
(Csel. 3 : 6.) (rí.)

Irodalom
Sírjatok a sírokkal.

Temetési imádságok és beszédek.
írta: Debrcczeni István, ref. lelkész. Oradea-Nagyvárad. 
Békés Károly könyvnyomdája, 1927. 8°. 127 1. Ára 4 pengő.

Kapható a Méliusz- és Csáthy-féle könyvkereskedésben.

A könyv tartalmaz 21 imádságot és 24 beszé­
det, melyekből 13 bibliai igékből indul ki és azokon 
épül fel. A második lapon fájdalma-an olvassuk ezt a 
szívünkbe nyilató szót: cenzúrát, épen úgy, mint a 
címlapon az Oradeat. A 3—4. lapon a szerzőnek 
tájékoztató előszava van. Megtudjuk ebből, hogy 
búcsúzásul es emlékül szánta e kötetet szülőföldje : 
Nagyszalonta gyülekezete tagjainak, akik kérték ez 
imádságoknak és beszédeknek egy kötetben részükre 
való átadását. Ez a kérelem nyilván mutatja azt a 
nagy és maradandó hatást, melyet a szerző nagy­
szalontai pap korában, mint temető lelkipásztor, 
gyakorolt az ő híveire. A kö et darabjai — ahogy 
a szerző, most szatmári pré iikátor, mondja — 
nagyon különböző időből valók. Másfél évtized is 
vau egyik-másik között. Az egyén és a kop hala­
dása és fejlődése hozza magáva: a tartalmi különb­
séget is és azt. hogy a szerző bevallása szerint, 
nem mindegyik darab felel meg mai igehirdetés! 
elveinek s nem mindegyik reprezentálja a koporsó­
nál való mai igehirdetését. Ez a kritika figyelmez­
tetése, hogy a szerző ifjabb korának virágait ne 
tekintse úgy. mint kifejlődött, meglett korának 
gyümölcseit. De bárhogy tekintsük is e kötet darab­
jait, azt el kell Lmernünk, hogy mélyen érző szív­
ből és tiszta, erős hitből fakadtak, közvetlenek, 
póz nélküliek, távol minden sallangtól és frázistól, 
meg mesterkélt pathosztól. Egy emelkedett léleknek 
és képzett eltnenek az aikotá-ai tele megkapó 
inventióval és azzal a kedves poesissel, mely nem 
rímekben, hanem a gondolat és szó összhangjában 
nyilvánul. A motívumok, melyekből a szerző imád­
ságait és gyiszoeszédeit szövi, nem újak, de úgy, 
ahogy azokat kifejezésre juttatja és a gyászesetekre 
alkalmazza, általán véve odaülök, sőt olykor meg­
ragadok. A könyv külső kiállítása ízléses nyomába 
tiszta. ' " '

E kötetével Debreczeni, mint temető lelkész, 
új utat nem vág. a régit követi. Legtöbb szava 
van a fajdalomra, kevesebb a vigasztalásra, még 
kevesebb a tanításra, holott megfordított sorrendben

kellene lenni. Ö maga is tudja ezt. de annak tulaj­
donítja előszavában a fájdalom előtérbe helyezését 
hogy eltemetett hívei egyúttal régi gyermek- és 
ifjúkori ismerősei, jó barátai, sőt rokonai is voltak 
s így a veszteség súlya és nagysága az ő lelkére 
is mélyen ránehezedett. Én azonban azt hiszem 
hogy ezen felül temető lelkipásztoraink megcson­
tosodott szokása és eljárása is ránehezedett lelkére 
Helyes irányt látunk már oratióinak egynémelyiké- 
ben. Gyászbeszédei ugyanis nem a sok helyt még 
ma is dívó halotti prédikációk, hanem rövid oratiók. 
Ezeknek jó része a szentírás alkalomszerű igéin 
alapszik és azok körül forog. Ebből látjuk, hogy 
tudja a szerző, mi a keresztyén temetés zsinór- 
mértéke és célja. Ma talán már általánvéve ezt az 
eljárást is követi, amint azt fentebb idézett meg­
jegyzéséből következtetjük. Minden képesség meg­
van benne ahhoz, hogy itt is olyan sikert és hatást 
érjen el, mint amilyet elért a fájdalmak és siral­
mak tengerének festésével. S. Szabó -József.

A mezőtúri református egyház története 
1530 -1917-ig. Az egyháztanács megbízásából írta 
Faragó Bálint nyug. főgimn. tanár. Kiadja Török 
könyvkiadóvnllalat. Mezőtúr, 1927. 8°. 324 lap. 
Egyházkerületünk egyik méltán nagytekintélyű gyüle­
kezetének mozgalmas története van ebben a sok 
szorgalomról beszélő könyvben megörökítve. Leg­
nagyobb értéke a műnek a XVIII. századi és a 
XIX. század első felére vonatkozó helyi ekklésiális 
följegyzések közlése: ezek ugyanis rendkívül sok 
korfestő adatot tartalmaznak s nagy mértékben 
alkalmasok ama korszakokról való történelmi össz­
képünk gazdagítására. Már amit a XVI—XVII. 
századbeli, meg a legújabb két nemzedékbeli dol­
gokról előad, az sokkal kevésbbé kielégítő, akár 
ami a történelmi forrásértéket, akár ami a fel­
dolgozást illeti. Bészletesebb tudományos bírálatát 
a könyvnek más helyt fogjuk megadni: itt csak 
elismerésünket fejezzük ki úgy a veterán szerző 
buzgalma, mint a mezőtúri egyháztanács ama szép 
gondolata iránt, hogy a reformáció négyszázados 
juhiieumát a helyi egyház történelmének megíra- 
tásával kívánta megünnepelni. Igaz, hogy „az egy­
háztanács megbízása“, úgy látszik, csak az erköl­
csi alapot adta a könyv megjelenéséhez, nem 
egyszersmind az anyagit is (és így rosszmájú 
embereknek eszükbe julhat, visszájáról, a régi 
anekdota: „Építtette a nemes X família az Y-i 
ekklésia költségén !“); az is igaz, hogy egy 1917-ben 
sajtó alá készített műnek 1927-ben változtatás 
nélküli megjelen etése kissé különös anachronismus- 
ként hat (amelynek furcsaságát fokozza az. hogy 
a derék szerző még most is él és jó erőben van, 
tehát a nyomás előtt maga kiegészíthette volna 
kéziratát a 10 esztendő óta történtekkei) — de 
mindez nem kisebbítheti a mű megírásának és 
közrebocsátásának kétségtelen érdemét, amely bár­
csak a követendő példa erejével hatna többi hatal­
mas és nagymultú ekklésiáinkra, elsősorban magára 
Debrecenre. ri.

Takarékpénztári csekkszámla 43,916.
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Halottaink
Magi Sándor hajdúböszörményi nyugalmazott 

tanító, egyházi jegyző munkás életének 62. évében 
40 évi tanítói működés után elhunyt. Áldott legyen 
emlékezete.

Péter Károly, az erdélyi református egyház- 
kerület egyik buzgó vezetője, életének 60-ik évé­
ben. rövid betegeskedés után elhunyt. Az Úr vigasz­
talja meg a fájó szíveket.

Böjtbe Sándor, a losonci református iheolo- 
rrja senior instruktora és előadó tanára huszonhat 
eves korában lrsán meghalt. Az Úr vigasztalja 
meg hátramaradt szeretteit!

Különfélék.
Az egyházkerületi főgondnoki tisztség el­

fogadására, az egyházkerületi közgyűlés alkalmával 
tartott értekezleten történt megállapodáshoz képest 
vitéz Horthy István tábornokot, a hevesnagykun­
sági egyházmegye gondnokát dr. Baltazár Dezső 
püspök vezetésevei egy küldöttség felkérte. A tabor- 
nor úr kijelentette, hogy jól ismeri a feladatnak 
a nagyságát és tisztában van azzal, hogy gróf 
Degenfeld Józsefet pótolni nem lesz képes, azon­
ban a felé irányuló bizalom elől kitérni egyáltalán 
nem akar és megválasztása esetén minden tőle 
telhető buzgalommal és odaadással igyekszik ele­
get tenni a ráváró szép és súlyos feladatnak. 
A küldöttség szíves éljenzéssel fogadta a nyilatko­
zatot, melynek alapján a főgondnoki tisztségre 
vonatkozó szavazatok most már egészen bizonyo­
san vitéz Horthy Istvánra fognak adatni.

A zsinat-előkészítő bizottság november hó 
8-án Budapesten ülést tartott s tárgyalta Sass 
Béla jegyzőnek a zsinat előkészítésére vonatkozó 
javaslatait. Megállapította az 1928 május 8 án kez­
dődő első ülésszak tárgysorozatát, csekély módo­
sításokkal elfogadásra ajánlja az előző zsinatokon 
használt tanácskozási és ügyrendet, javaslatot ké­
szített arra vonatkozóan, hogy milyen zsinati szak- 
bizottságok alakíttassanak, végül megalakította 
a konvent tagjaiból az egyes zsinati ügycsoporto­
kat előkészítő albizottságokat. Nyolc ilyen albizott­
ság lesz; az egyházalkotmányinak elnöke Benedek 
Sándor, a lelkészválasztásié dr. Baltazár Dezső, 
előadója ennek a kettőnek dr. Kun Béla; az adó­
ügyinek elnöke dr. Antal Géza, előadója Janka 
Károly; a törvénykezésinek elnöke dr. Bernáth 
Géza, előadója dr. Kováts J. István; a k(^neve­
lésügyinek elnöke dr. Révész Kálmán, előadója 
dr. Dóczi Imre ; a belmisszióinak elnöke dr. Ravasz 
László, — a tudományügyinek dr. Balogh Jenő, 
előadója ennek a kettőnek dr. Révész Imre; 
a szociológiainak elnöke gróf Teleki József, elő­
adója Bernát István. A bizottságok az elnökön és 
előadón kívül 4—5 taggal úgy vannak megalkotva, 
hogy minden konventi tag legalább egy bizottságba 
be van osztva.

Az egyetemes konvent ülésének idejét már 
kitűzte a konventi elnökség április 17 és követ­
kező napjaira. Az egyetemes tanügyi bizottság ülése 
pedig február 22-én és 23-án lesz.

Sass Béla az egyetemes konvent nagy buz- 
góságú jegyzője, kinek mindenre kiterjedő gondos 
figyelme, különösen a gyűlések előkészítésénél 
valóban pótolhatatlan, immár harminc év óta tölti 
be ezt a nagyfontosságú munkakört. Az 1897-iki 
őszi egyházkerület! közgyűlés választotta meg kon­
venti rendes tagnak s mindjárt az első ülésen, 
1898 tavaszán megválasztották jegyzőnek. Azután 
még kilencszer fordúlt felé a bizalom s nem lehet 
kétséges, hogy a tavasszal új tagokkal összeülő 
konvent ismét elsősorban őt fogja felkérni a jegy­
zői ti~zt betöltésére, mert erre a munkára hozzá­
fogható kiváló erő egyáltalán nincs. Az is érdekes, 
hogy Sass Béla. aki még egyáltalán nem magas 
korú ember, a ma már — az elnökségeket is bele­
számítva — csak harm ne tagból álló konventnek 
majdnem legrégibb tagja. C-ak Meczner Béla, 
a liszáninneni egyházkerület egyik világi képviselője 
előzi meg egy évvel a kon enti tagok sorában, 
a többiek ellenben, püspökök, főgondnokok és más 
rendes tagok, mind később jutottak ebbe az elő­
kelő társaságba. Sass Béla után időrendben a ta­
gok közt dr. Dóczi Imre következik, aki huszonhét 
év óta állandóan rendes tagja a konventnek.

A debreceni Kollégiumban a reformáció emlék- 
ünnepélyének estélyén a theologus ifjúság és a 
tanítóképző-intézet IV—V. e. növendékei közösen 
szeretetvendégséget tartottak. Az egyszerű vendég­
ség elfogyasztása után Karai Sándor kollégiumi 
igazgató tartott gondolatokban gazdag beszédet.

A debreceni Kálvinisták Templomegyesülete 
a szegenv iskolás gyermekek karácsonyi felruházá­
sára november hó 13-án, vasárnap d. u. 3-órakor 
a Nagytemplomban templomi hangversenyt rendez. 
Beszédet tart dr. Baltazár Dezső püspök.

A hitvédelmi szakosztály november 4-iki 
ülésén Peleskey7 Sándor nagydobosi lelkész tartott 
nagyhatású előadást : „A munkáskérdés és az 
egvház“ címmel.

Lelkészbeiktatás. Alsónyéken a napokban 
iktatta be Szakácsi Imre mórágyi lelkész Mészöly 
Győzőt lelkészt tisztségébe. Isten áldása legyen a 
gyülekezeten és a pásztoron egyaránt.

Lelkészbeiktatás Vértesen. A hajdúdorogi 
református egyházból Vértesre meghívott Dobrossv 
Zoltán lelkésznek a vértesi lelkészi állásba való 
beiktatása november hó 6-án történt ünnepélyes 
keretek között. A beiktatást F. Varga Lajos, a 
debreceni egyházmegye esperese végezte, aki a 
tágas, nagy templomot teljesen betöltő hívek előtt 
szép beszédben e nlékezett meg a leikészi hivatás 
gvönvörüséges feladatairól, de egyszersmind nehéz 
küzdelmeiről. Beszéde alatt a presbitérium tagjai 
a főgondnok és gondnok vezetése alatt körülállták 
az úrasztalát s a beiktató beszéd végeztével, meg­
ható jelenetképen, az új lelkész sorban kezet 
fogott a presbitérium tisztes tagjaival. Majd annak 
jeléül, hogy az egyházmegye is szíves szeretettel 
fogadja kebelébe, az esperes az új lelkészt keblére

■■
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ölelte s felemelő szavak kíséretében átadta neki 
a bibliát, hogy hirdesse a gyülekezet előtt az 
Isten igéjét. Erre az áj lelkész a 7-ik dicséret 6-ik 
versének hangjai mellett felment a szószékbe s a 
Csel. 20. rész 22.. 24. versei alapján megtartotta 
beköszöntő beszédét, különösképen kiemelve a 
reiormátás lelkész feladatai közül az Isten kegyel­
mének evangéliumáról való bizonyságtételt és az 
összetartás és békesség szolgálatát. Istentisztelet 
után presbiteri gyűlés volt, ahol az esperes az 
egyházi törvénykönyvet adta át. az új lelkésznek, 
annak jeleképen. hogy az egyházban nemcsak az 
igehirdetés, hanem az egyházi törvények felett 
való őrködés is fontos kötelesség. Délben közebéd 
volt, melyen nagy számmal vettek részt a környék­
beli lelkészek és világi előkelőségek, akik a hívek 
mellett a szeretet megható ragaszkodásával tették 
felejthetetlenné a szép nap t.

A Dóczi intézet tanítónöképzöintézetót és 
gyakorlóiskoláit az 1927. év június havában Buda­
pesten rendezett pedagógiai és tanköny-. kiállítás 
rendezőbizottsága a kiállításon bemutatott értékes 
munkáinak elismeréséül dicsérő oklevéllel tüntette ki.

A Baltazár-amerikai alapítvány vagyona az 
egyházkerületi közgyűlés ele terjesztett jelentés 
szerint 1926. június 30-án a következő volt: kölcsön­
kihelyezve, a Kollégiumnál kölcsön- és banki betét­
ben készpénz 129,780 pengő, értékpapírban 20 P, 
össze-en 129,800 pengő. A Baltazár magyar 
alapítvány vagyona pedig ugyanazon időpontban 
kölcsönkihelyezve, takarékbetétben és banki folyó­
számlán 10.290 pengő. A két Baltazár alapítvány 
összege tehát 14,090 pengő. Van még némi kint­
levőség is. hátralékos kamatkövetelésekben, de ezt 
nem számítva is, ha egy kicsit nagyzolni akarnánk, 
úgv is mondhatnék, hogy egy és háromnegyed 
milliárd a vagyon.

A derecskéi református leányegyesület nov. 
6-án este 6 órakor szépen sikerült házi ünnepélyt 
rendezett. Eddig is szorgalmasan munkálkodtak s 
most szép műsoros estével gyönyörködtették a 
leányegyesületi munka után érdeklődőket.

A debreceni Kistemplom javítá-i munkálatai 
már több, mint egy hónapja folynak s rövid időn 
belül újra átadják rendeltetésének Isten ezen ősi 
hajlékát.

Szilády Áron szobrának leleplezése Kiskun­
halason november 13-án megyen végbe. Ünnepi 
beszédet a szobornál Pataky Dezső lelkész tart.

A mezőtúri .,Keresztyén Ifjúsági Egyesület' 
1927. november 6-án d. u. 6 órar or a gimnázium 
tornatermében ünnepélyt tartott a következő mű­
sorral: „Hiszekegy Istenben...“ Énekelte a gimn. 
énekkara. Megnyitó be zédet mondott Csomasz 
Dezső lelkipásztor, a K. I. E. elnöke. Kocsis Magda 
tanítónő szavalt. Haydin quartet. Hegedűn játszot­
ták : dr. Borsos Dezső, Bord ács Béla, Fazekas 
László és Gy. Szabó Béla. Tiba István gimn tanár 
emlékbeszédet mondott Pétery Károlyról. „Isten, 
kinek egy szavadra...“ Énekelte a gimn. énnekkara.

Hegyi Sándor K. I. E. tag szavalt, iíj. Buzi Lajos 
titkár röviden ismetette a helybeli K. I. E. törté­
netét. Kiss István vallástanár, a K. I. E. ügyv. 
elnöke beszélt a Keresztyén Ifjúsági Egyesület 
házépítési vállalkozásáról. A himnusz eléneklésével 
végződött az előadás.

Vallásos estély volt november 6-án az Ispo­
tály-templomban d. u. 5 órakor. Bibliát olvasott 
és imádkozott Felkér János lelkész, prédikált 
Mezev Béla vt. lelkész. Énekelt Mán ha Béla eger- 
lövői kántor, felolvasást tartott Nagy Sándor segéd­
lelkész. Utóimat mondott Molnár Ferenc lelki- 
pásztor.

A Kossuth-szcbor leleplezése az egész ország 
ünneplése mellett november 6-án ment végbe.

Hősi emlékszobor leleplezése volt Mező- 
keresztesen október 23-án. Az igét Vajda Sándor 
helybeli lelkész hirdette; a községháza előtt fel­
állított művészi szobornál a felavatási beszédet 
Bo:Ilik József tartott, imádságot pedig Pósa 
Péter mondott. A szép szobor 72 hősi halott nevét 
örökíti meg.

Harangavaíás. A borsod megyei vattai gyüle­
kezetben két új harangot avattak fel. Az egyiket 
Kocsis József és felesege ajándékozta az egyház­
nak, a másikat a hívek önkéntes adak izásából 
szerezték be.

A Kaposvárvidéki Lelkész! Ear november 
3-án d. e. fél 10 órakor Kaposváron a református 
egyház tanácstermében rendes értekezletet tartott.

Református leánykonferencia Budapesten.
A Református Középiskolai Missziói Tanács „Az 
Erő“ szerkesztőségével egyetértve, november 6-án. 
vasárnap regg 1 9 órai kezdettel a Református 
Theologia dísztermében konferenciát -rendezett a 
középiskolák felső osztályaiba járó református 
leánydiákok számára.

A Hit és Szolgálat Mozgalmának derecske! 
konferenciája. A Hit és Szolgálat Mozgalma 1927 
november 19-én és 20-án Derecskén hitébresztő 
konferenciát rendez. A k nferencia programmja a 
következő : November 18-án pénteken este 6 óra­
kor istentisztelet a helybelieknek és a vidékről meg­
érkezetteknek. Az igét hirdeti Bereczky Albert lelkész, 
a Hit és Szolgálat főtitkára. November 19-én szom­
baton : D. e. Vall órakor: Megnyitó istentisztelet. 
Az igét hirdeti Harsány! Pál gyomai lelkész, a 
békésbánáti egyházmegye esperese. 1/sl2—Val-ig: 
a) a nagyközönségnek : Az imádság, mint erőforrás. 
Dr. Révész Imre debreceni lelkipásztor, b) lelké­
szeknek és tanítóknak: A magunk épülése és 
a mások építése. — Dr. Szász Imre monos- 
torpályi-i lelkész. 1 órakor ebéd. D. u. Ví3—V24-ig 
lelkészek és tani.ók számára : Egyházunk legsürgő­
sebb feladata. Tildy Zoltán tahitótfalusi lelkész, a 
Keresztyén Család szerkesztője. ^—VaB-ig a nagy- 
közönségnek három előadás: A házasság reformá­
tus szempontból. Molnár Zoltán hajduhadházi lel­
kész. A családi és házi istentiszteletek. Dr. Hajdú

HUN JÓZSEF hésüiűBís és műhöszörűs OeSirscsn, Széchenyi-utca 1. sz.
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Gyula berettyóújfalui lelkész. Református egyhá­
zunk és más felekezetek viszonya. Bereczkv Albert. 
Este 6 órakor istentisztelet. Az igét hirdeti Cray 
Sándor debreceni lelkész. November 20-án, vasár­
nap: D. e. 8 órakor: Imaóra. 9 órakor: Is:en- 
tisztelet. Bibliát olvas és imádkozik F. Varga Lajos 
rumvrábéi lelkész, az egyházmegye esperese. Az 
jcrét hirdeti Tildy Zoltán lelkész, a Keresztyén 
Család szerkesztője. 'Vzll—7412-ig : „Az Isten 
j(,éje élő hatalom“ címen előadást tart Puskás 
Gvörgy budapesti rendőrtanácsos. 7*12—bVl-ig: 
Megbeszélés: Mit tehet a református keresztyén 
ember anvaszentegyháza megerősödéséért? D. u. 
2 órakor: az ifjúság számára beszédet tart Dobos 
Károly volt amerikai ref. lelkész, ref. ifjúsági 
titkár. 1!iá órakor: Istentisztelet. Az igét hirdeti 
Fekete Gyula, a Tiszántúli Egyházkerület belmissziói 
lelkésze. 7s4—1/s5 órakor : A diakonisszák áldott 
hivatása. Nagy István debreceni diakonisszaintézeti 
lelkész. Este 6 órakor vallásos ünnepély.- A refor­
mátus gyülekezet, mint egy család. Szabó Miklós, a 
budapesti Bethesda-kórház egyik lelkésze. A sajtó 
hatalmas ereje. Tildy Zoltán lelkész, á Keresztyén 
Család szerkesztője. Mi legyen a konferencia foly­
tatása? Bereczky Albert, a Hit és Szolgalat főtit­
kára. A szállás magánházaknál lesz. az étkezés 
azonban közösen történik. Étkezésért 2 pengőt kell 
fizetni. Akik a közös étkezésen nem akarnak részt- 
venni, csak 50 fillér jelentkezési dijat fizetnek. -— 
A jelentkezéskor a következő adatokat kell közölni: 
név, foglalkozás, lakhely, mikor érkezik, résztvesz-e 
a közös étkezésen, mikor utazik el. — Jelentkezni 
november hó 16-ig lehet ezen a címen: „Refor­
mátus Leik pásztori Hivatal Derecske“. Megérkezés 
után jelentkezni kell a konferencia irodájában, ahol 
mindenki megkapja a jelvényét.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől. 
3104—1927. szám.

Körlevél.
Nagytisztelelü Esperes Űr!
További eljárás kérésével közlöm legutóbb 

tartott egyházkerüle i közgyűlésünk 347/25—1927. 
szám alatt hozott határozatából a következőket: 
„Közgyűlésünk felhívja az összes egyházmegyéket

és egyházakat, hogy költségvetéseiket és számadá­
saikat, — az egyházkerületben jól bevált rendszer 
szerint — a jövőben oly módon készítsék, hogy 
a költségvetések és számadások ne a polgári, 
hanem a gazdasági év rendszeréhez alkalmazkod­
janak. Átmenetileg csupán az 1928. év I. felére 
készítsenek költségvetést és számadást, míg 1928. 
év jú ius hó 1-től kezdődöleg már a gazdasági év 
szerin4 berendezkedésre térjenek át“.

Debrecen, 1927 november 4.
Atvafiságos szeretettel:
Dr. Baltasár Dezső,

püspök.

A szerkesztésért és kiadásért felelős a lapiulajdonos:
I)r. KUN BÉLA.

Szántő József
Hódmezővásárhelyi szabómester

debreceni helyettese

TÓTH JÓZSEF
elsőrendű angol úriszabósága

Burgundla-utoa 12. szám.
H

Hozott szövetekből is 
elsőrendű munkák

biztos, szép, divatos 
szabással

méltányos árakért készülnek.

„DANKO" Temetkezési Vállalat
(Tulajdonos : EKLI JÓZSEF.)

Telefon: nappal 322. kossuth-u. e. szÁitflí. Telefon : éjjel 66. sz.
M. kir. Tisza István tudományegyetemi klinikák, Állami gyermekmenhely, Honvédkórház, Református apolda,

Debrecen szabad királyi város szállítója.
____ ___ __ ______ ____________________16. BZ.,
hol éllel is a gyászoló közönség rendelkezésére áliaznk.'WQ

Olcsó árak. ♦ Szolid kiszolgálás. ♦ Előnyős fizetési feltételek. ♦ Temeteket vidéken is vállalunk.
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órásmester
Debrecen, P-éterfia-u. 8.

AAAAAAAAAAAAAAAAA

[Speciális órák javítása
Mindennemű órák 

raktára.
Az 19 6. évi debreceni 

Iparkiállításon díszoklevéllel, a budapesti 
és székesfehérvári orsz. kiállításon arany­

éremmel kitüntetve.

harang-ércöntSde, harangfelszerelés és haranglábgyúr
BUDAPEST, VI, FRANGEPÁN-UTCA 77. SZ.
(Saiat házában). A nvugati pályaudvartól induló BÚR vasúti „01 
UAZ" megállóhely A) B) C) J) kocsikkal. Telefon : llpót 913—5

Íz 1910. évi párisi világ, 1921. és 1923. évi vas- és gépipari kiállí­
táson aranyéremmel, 1325. évi kjzmüipari tárlaton és az 1926. évi kéz­
műipari kiállításon á m. kir. Kormány altai díszoklevéllel, az 1927. 
évi vasipari kiállításon a nagy ara- yéremmel és rz 1927. évi székes- 
fehérvári kiállításon aranyéremmel kiiüntetve. Számos egyházi 

elismerölevél.

LAJOS
vasnagykereskedése

Debrecen.
Alapította 1819-ben Sesztina János.

A háztartás, mezőgazdaság és ipar körébe vágó
vasárúk

állandó nagy raktára.
Telefon 6.
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MOST MEGJELENT

KÖNYVUJ00NSA60K
l)r. HALMI JANOS :

Csevegő virágok (meséskönyv 
7—12 éves gyermekek számára) 
Második bővített kiadás ára .

TÓTH JÁNOS:
Apróságok nagymeseországból
(vallásos irányú mesekönyv) 
Ára kötve.............................. 2-40

DEBRECZEN1 ISTVÁN:
Sírjatok a sírókkal. Temetési imád­
ságok és beszédek

FORGÁCS GYULÁ :
Belmissziói útmutató az 1927- 
28-ik évre................................

LÁSZLÓ ÖDÖN:
Ember tervez, létén végez. (Val­
lásos irányú vígjáték) ....

NÉMETH KÁROLY:
Lélekgyöngye. Imádságok az Isten­
ben örvendező ifjú lelkek számára.

1-60

2-20

OKOS GYULA:
Nem hiába jött el a Jézus. (Val­
lásos gyermek és Ifjúsági színművek) 3‘ 10

RAVASZ LÁSZLÓ:
„Az ember élet útjának felén.“ 
(Beszédek, cikkek, előadások.) Il-ik 
kiadás................................................... 12'—

Agenda. A magyar református egy­
ház liturgiás könyve 1/2 bőrkötésbe 30'-

Dr. VASS VINCE:
Sylvester rendszeres hittan! kézi­
könyve. első könyv. A keresztyén- 
ség világnézete. (Református dog­
matika) .............................................2" 10

VASVÁRY BÉLA:
32 vallásos karének ref. egyházi 
énekkarok számára..........................3'—

VINCZE ELEK :
Az apostolok. (Felolvasások és
bibliamagyarázatok vallásos este- 
lyekre).............................................4‘—

MARKAI SÁNDOR:
Ördögszekér, regény. 12'—

Fenti könyvek kaphatók és megrendelhetők a

f »'
’fii

könyv-, zenemű-, es 
papirkereskedésében

Debrecen, Ferenc József-út 26.
TELEFON 2-70. SZ.

Postai megrendelések azonnal expediáltatnak.

■yL,, Debrcczca város és a Tiszántúli ref. egyházkor. könyvnyomda-vállalata.
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